

## Errata-Corrige del Fasc. I.

---

Nella *Bibliografia*, nelle *Varietà*, e nelle *Notizie antropologiche* del Fasc. I di questo volume, essendo il Segretario in viaggio nell'alta Italia, si è avuta una quantità notevole di errori di stampa. Alcuni, come *Spye* (pag. 100) invece di *Spy*, *De Lapouze* (pag. 106) invece di *De Lapouge*, *Atrantide* (ibid.) invece di *Atlandide*, e altri molti, il lettore avrà corretto da sè. Ma per altri errori ciò non è facile, onde la necessità di illuminare il lettore su diversi punti.

A pag. 117 dove è detto che E. Tschespourkowsky si è occupato della variabilità femminile a proposito di diversi caratteri somatici, bisogna correggere la parola *sutura*, trattandosi invece della statura.

A pag. 118 va corretto così: ...una critica a due mie pubblicazioni di parecchi anni fa. Di essa io non accetto che ciò che riguarda lo « Scheitelbein-Index ». Erroneamente è invece stampato *di esse*, ciò che farebbe dire una cosa ben differente. Andava anche aggiunta la firma G.-R. la quale era pure nel manoscritto, perchè si sapesse che la risposta al prof. Schwalbe non era anonima.

A pag. 119 dove si parla di un caso di saldatura sacro-iliaca bilaterale fatta da due ponti ossei sovrapposti in alto alle due saldature sacro-iliache, è stampato per errore *punti ossei*.

A pag. 120 è citato *Arch. di Psicol.* invece di *Arch. di Psych.*

A pag. 121 la descrizione dell'orbita umana secondo Fr. Merkel ha subito una parziale soppressione, per cui la cresta lacrimale posteriore è diventata l'anteriore e il senso logico manca completamente. Onde la diamo di nuovo com'era nel manoscritto: « Mentre il margine superiore piega indietro con una linea ruvida per poi terminare nella cresta lacrimale posteriore, l'inferiore si continua senza transizione nella cresta lacrimale anteriore, cosicchè in complesso il margine orbitario non è chiuso ad anello, ma descrive una lunga spirale, fra i cui estremi è inclusa la fossa lacrimale ».

Anche nel lavoro *Crani Siciliani e crani Liguri* sono intervenuti alcuni errori di stampa: cioè, nel Prospetto I le forme eurasiche della serie Siciliana sono veramente 6 e non 5, come si ricava anche dalla percentuale; nel Prospetto III il « Riassunto » ha le linee spostate, ma, facendo attenzione, ciò si corregge facilmente. Nell'« Appendice » invece di forme *eratiche* va letto: forme *craniche*.

---